

福建工业数字化总体水平居全国前列

本报讯(记者 傅亦静)昨日,记者从省委宣传部召开的新闻发布会上获悉,福建省工业数字化总体水平和关键评价指标居全国前列。

福州、厦门、泉州、龙岩入选国家数字化转型试点城市,数量全国最多;打造了国家级智能制造示范工厂21个、5G工厂31个,为制造业插上“数字翅膀”;发布近百个人工智能典型应用场景,赋能制造、医疗、教育、交通、金融等10多个行业。

十年来,福建电子信息、先进装备、石油化工、现代纺织服装等支柱产业规模接近或超过万亿元,工业增加值从2014年的1.07万亿元增加到2023年的1.85万亿元,年均增长6.7%,高于全国1.2个百分点,制造业增加值占GDP比重居全国第4位。动力电池、珠光材料、灯用钨丝、POS机、LED芯片等出货量全球第一,继电器、含氟醚、消费类锂电池等一批产品全球市场占有率第一,己内酰胺产能全球第一,全球每三块汽车玻璃就有一块来自福建,每五双运动鞋就有一双“福建造”,国内近一半的锦纶、四分之一的服装产自福建。

中共福州市委十二届八次全会举行

(上接1版)健全就业增收与多层次社会保障体系,建设更高水平的平安福州,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。聚焦提升闽都文化影响力,把文化旅游业培育成为支柱产业,在奋力打造文化繁荣新地标、展示福建新形象上奋勇争先、多作贡献。自觉用中华优秀传统文化、红色文化、闽都文化培根铸魂、润城化人,持续打响闽都文化品牌,赓续传承优秀传统文化,推动文旅商深度融合,构建以文化力量推动社会全面进步新格局。聚焦继续把海滨城市、山水城市建设得更加美好,在建设高水平国家生态文明试验区上奋勇争先、多作贡献。深入践行习近平生态文明思想,深化生态文明制度创新,健全生态环境治理体系,健全绿色低碳发展机制,打造美丽中国建设的示范样板,提升全球可持续发展城市标杆效应。聚焦坚持党的领导、加强党的建设,在实施新时代“堡垒工程”、以高质量党建引领高质量发展上奋勇争先、多作贡献。深入贯彻新时代党的建设总要求和党的组织路线,巩固拓展主题教育成果,筑牢对党忠诚,持续固本强基,全面从严治党,引领保障中国式现代化福州实践行稳致远。

全会要求,全市各级党委(党组)要深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”持续推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,压紧压实责任、坚持守正创新、凝聚工作合力、注重实干实效,确保习近平总书记重要讲话精神和在福州落地落实。要激情创业,坚持千字当头,攻坚冲刺全年目标任务,及早谋划明年发展思路和重要举措,统筹抓好发展和安全,扎实做好岁末年初民生保障、安全生产、社会稳定等工作,确保今年顺利收官、明年良好开局。

全会号召,全市上下要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,牢记嘱托、感恩奋进,勇担使命、勇挑大梁,加快建设现代化国际城市,为福建建设多作贡献,努力在中国式现代化建设中奋勇争先!

长风万里劲 新征程壮阔多

(上接1版)聚焦全面深化改革、扩大高水平开放,在服务和融入新发展格局上奋勇争先、多作贡献;聚焦建设两岸融合发展示范区先行城市,在探索海峡两岸融合发展新路上奋勇争先、多作贡献;聚焦建设更高水平的“海上福州”,在建设全国海洋经济发展示范区上奋勇争先、多作贡献;聚焦区域协调发展和城乡融合发展,在扎实推进共同富裕上奋勇争先、多作贡献;聚焦让有福之州更好造福于民,在创造高品质生活上奋勇争先、多作贡献;聚焦提升闽都文化影响力,把文化旅游业培育成为支柱产业,在奋力打造文化繁荣新地标、展示福建新形象上奋勇争先、多作贡献;聚焦继续把海滨城市、山水城市建设得更加美好,在建设高水平国家生态文明试验区上奋勇争先、多作贡献;聚焦坚持党的领导、加强党的建设,在实施新时代“堡垒工程”、以高质量党建引领高质量发展上奋勇争先、多作贡献。

加快建设现代化国际城市,在中国式现代化建设中奋勇争先,必须坚定不移坚持党的领导、持之以恒加强党的建设。推动各项事业发展,关键在党,关键在人。我们要旗帜鲜明讲政治,坚持以党的政治建设为统领,满怀忠诚爱戴之情,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,深入贯彻新时代“堡垒工程”,全面落实“四下基层”制度,大力弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,以钉钉子精神推动改革发展各项工作落落实实;开展“奋勇争先落实年”,深化拓展“三争三领”行动,完善“亮晒比学”机制,推动各级干部提振精气神、比学赶超起。

又踏层峰辟新天,更扬云帆立潮头。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,加快建设现代化国际城市,为福建建设多作贡献,努力在中国式现代化建设中奋勇争先。

闽浙一家亲 锅盔见真情

“锅盔叔叔”一家传喜讯,“双向奔赴”暖意融融

本报记者 林榕昇

近日,备受群众关注的“锅盔叔叔”胡伟光一家传来喜讯,“锅盔阿姨”顺利完成前一阶段抗肿瘤治疗,目前在家中休养,等待下一阶段治疗。

10月,福建理工大学旁的“浙江锅盔”小摊在网络走红(详见本报10月21日4版报道),附近的大学生发起爱心接力,温暖的一幕幕刷屏网络。小小锅盔为何受到如此关注?原因不在美味,而在一股股“双向奔赴”的暖意。

一城人接力献爱心

午后,来自四面八方的人潮涌向“浙江锅盔”小摊。不同以往,这些天“锅盔叔叔”的脸上总是带着笑容——妻子抗肿瘤治疗顺利,摊位上还多了几位帮手。

7年前,“锅盔叔叔”与妻子来福州谋生,摆摊卖锅盔,一人和面,一人打包,逐渐站稳脚跟,好吃不贵的锅盔受到周边学生的欢迎。

天有不测风云,今年8月,“锅盔阿姨”查出重疾。为帮助妻子治病,“锅盔叔叔”奔波于医院和锅盔

摊之间。了解情况的好心学生将他的遭遇发到网上,引起广泛关注,附近的大学生自发聚集在锅盔摊前,排起长队购买锅盔。

爱心的力量如滚雪球般越来越大。10月,通过福州日报社记者的牵线搭桥,福州大学附属省立医院为“锅盔阿姨”组织了多学科会诊。“看到你们的视频,我们非常感动,也要尽微薄之力。”多学科会诊发起人、省立医院肿瘤血液医学中心主任刘振华说。

锅盔摊所在的闽侯县上街镇及蔗洲村委会也迅速行动,55岁的党员张兆鼎不仅在现场维持秩序,还连续多日协助“锅盔叔叔”提升摊位,加装新招牌、夜灯、防尘罩等。“一个摊位就是一个家庭,我们保障好小摊的经营环境,让浙江朋友在这里做生意更舒心。”张兆鼎说。

看到“锅盔叔叔”忙不过来,锅盔摊隔壁卖卤菜的吴大姐主动帮忙打包,炒粉面的姜大哥悄悄给“锅盔叔叔”的杯子里续上热茶,“锅盔叔叔”的家人朋友也纷纷前

来帮忙……

一城人接力传递着爱心,充分展现了有福之州的文明风尚,让小小锅盔见证了这个时代的温暖。

浙江老家伸出援手

来自“锅盔叔叔”老家浙江省丽水市的支持同样不缺席。“丽水市妇联、残联等相关部门一直很关心我妻子的病情,来自家乡的关爱让我觉得很温暖。”“锅盔叔叔”说。

缙云县烧饼协会也多次表示希望进一步帮助“锅盔叔叔”。他老家的两位缙云烧饼师傅从400多公里外赶来支援。从出摊到收工近5个小时,50多公斤的面团见了底,1000多个锅盔销售一空,缙云烧饼师傅周凯身上的衣服被汗水浸透。

“福州人这么热情、有爱心,我们作为乡家人更要来帮忙了。只要能够帮助缙云老乡,我们这一趟就来得非常值。”周凯说。

一个锅盔,联结浙闽两地。在“锅盔叔叔”生意最忙的时候,在福州打拼多年的缙云人胡柳杰停掉

自己的烧饼摊位过来帮忙,每天忙着给烧饼桶加木炭、添火控温。“等老胡缓过来,我再忙自己的烧饼生意。”胡柳杰说。

闽浙两地的爱心让“锅盔叔叔”深受感动。他向记者透露,待妻子身体好转,他计划在福州打造一个新品牌,将家乡缙云烧饼文化发扬光大。

一家人的善意传递

面对网络上的火爆,“锅盔叔叔”一家依然保持了那份朴实与善良。

锅盔摊前,“锅盔叔叔”每日挺着瘦弱的身躯,坚持做好每一个锅盔。在他身旁,儿子胡佳铭埋头做饼,从不喊累。一个个锅盔,是他们一家人坚强生活的证明。

“我想靠自己的努力,减轻妻

子医疗费用的压力,大家不用担心。社会各界那么关照我,我也会尽我的能力去帮助需要帮助的人。”“锅盔叔叔”说。

这并非一句空话,而是实实在在的行动。11月6日,“锅盔叔叔”尝试开启直播。他表示,直播的所有收益都将作为医疗费公开捐赠给烧伤患者任先生。11月9日,“锅盔叔叔”一家又将当天锅盔摊收入约6000元捐赠给任先生。这份善举不仅温暖了任先生一家,也感动了网友。

不仅如此,“锅盔叔叔”还准备邀请附近家庭经济困难的大学生共同经营锅盔摊,让他们在业余时间赚点生活费。

“福州是一座有爱心、让人暖心的城市,我想把这份爱心向社会传递。”“锅盔叔叔”说。

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州日报 联办

福清首派语文教师赴印尼支教 支援侨领办学 促进华文传承

本报记者 钱嘉宜

千岛之国印尼流传着这样一句话:“凡有华侨处,就有福清人。”泗水是印尼第二大城市,总人口三四百万,其中华人华侨超过50万。大量福清籍侨胞在泗水聚居、声名远扬,泗水也被人们称为“小福清”。

2024年7月21日,受福建省侨办委派,福清市首次选派林秀娥、王宁、俞倩、魏礼冰4名语文教师赴印尼泗水新中三语学校进行为期一年的支教,提升海外华文教育水平。

“从那天起,我就多了一个光荣的称呼——中国老师,无形中增加了更多的责任感和使命感,我亦以此自勉,要成为一名优秀的中华文化传播者。”在林秀娥看来,自己不仅是一名支教老师,更是一名国际文化交流者。正是这份深厚的热情与强烈的责任感,驱使她积极响应号召去印尼支教。

新中三语学校由世界福清同乡联谊会主席何文金与东爪哇同仁合作创办,以立足本土、放眼世界、传承中华文化为办学宗旨,是印尼泗水地区以华文教学见长,印尼语、汉语、英语教学齐头并进的学校。经过20多年的发展,学校目前有3个校区,实行幼儿园至高中一贯制,在校师生2000多人。

记者在林秀娥提供的照片和视频中看到,新中三语学校的校园里充满浓郁的中华文化气息——每周一的升旗仪式上,全体学生齐声合唱中文校歌;教学区



福清外派教师给印尼学生上课。(受访者供图)

楼梯台阶处写着坚毅、勤奋、包容、自律等中文校训;教学区各个角落都能看到剪纸、国画、书法等极具中国元素的作品。

印尼华文教育的前辈告诉外派教师,现在印尼很多中青年华裔不会讲华语,华文教师要为印尼华裔留下族群语言的根,这也是三语学校华文教育的愿景、使命和目标。

来到新中的第一个周末,4名外派教师受邀到泗水福清分会会馆参观,并吃到了海外侨胞精心准备的福清菜。“这份礼遇不仅仅是海外侨胞念家怀国的赤子深情的外化表达,更是他们对来自家

乡的4名外派老师的期待和信任。”俞倩说。

课堂永远是教学的主阵地。出国前的美好愿景历历在目,但林秀娥的第一节课却步履维艰。当晚,她就向在当地执教多年的外派老师请教,得知他们也经历过一个词教八九遍还教不会的情形。因为,不像汉语每个字都有一个声调,英语、印尼语、马来语的拼音文字没有声调只有语调,而语调只有升和降。

为解决这个难题,林秀娥在教学中读汉字时,就会更生动、夸张一些,让他们体会四个声调的不同,感受汉语的抑扬顿挫、平仄

起伏、婉转悠扬,从而激发他们学习汉语的兴趣。

作为外派老师,语言交流也是一大难题。初到新中,虽然学校的华文老师热情地传帮带,让大家很快就熟悉了学校环境,但因为不懂印尼语,不经意间就会闹出笑话。“为了减少沟通障碍,我们下载了印尼语软件,挤出时间自学常用的工作与生活用语。”王宁说,现在自己会主动用印尼

关注第二届中国侨智发展大会

金鸡山至金牛山步道元旦建成 全长约5.4公里,串联城市东西山水人文空间

本报讯(记者 孙漫)记者昨日获悉,正在建设的金鸡山至金牛山城市慢行步道迎来关键节点——五四路步道天桥顶棚吊装完成过半。明年元旦,这条全长约5.4公里的山水福道项目将整体建成迎客,牵起横贯城市东西的悠闲时光。

桥下,是车来车往的繁忙景象;桥上,一条造型别致的中国红“披肩”在施工人员的巧手下精巧点缀。昨日,记者来到五四路步道天桥施工现场,这座天桥正快马加鞭进行最后的装扮。和传统天桥不同,顶棚亮眼的波浪造型,以及几何图案和线条交织,是这座天桥的特色。

“这个顶棚造型是由双曲变截面方形钢管的主龙骨与榕树造型二次龙骨组合而成,融合福州的海洋文化、温泉文化和榕树文化。”福州



五四路百福桥顶棚建成开放。本报记者 陈曦摄

障碍改造、文化设施、便民服务等随处可见。

其中,温泉公园停车场入口、中山路治山路口、三港路观风亭街口斑马线等处,原有路沿石的高差

被抹去,轮椅和婴儿车都能顺畅通行。除了无障碍的细化改造,在颜值提升上,温泉流水景观亭、写着福州话的围墙与电箱,都把“虾油味”进行到底,加上外九彩巷等处

的井盖涂鸦彩绘,给这条城市漫步路线增添了更多乐趣。

此外,一路廊桥的栏杆处将新添晋安河鸟瞰牌,让市民游客能更直观了解晋安河的历史文化及周边的自然景观。便民服务方面,共享雨伞便民设施、“榕城小福生活”数字服务平台等将陆续设置在沿线,为市民送上贴心的慢行体验。

“现在,步道全线进入攻坚冲刺期,期待这条串联了2座山地慢道景区(金鸡山、金牛山)、2片人文历史街区(温泉片区、中山路片区)、3大古典园林历史风貌区(西湖左海、冶山、温泉公园)、3条传统文化街巷(中山路、外九彩巷、马王庙巷),以及内四河、树兜河、琼东河等城市内河水系的主城区东西向福道,能让更多市民游客了解福州、爱上福州。”陈铭说。